
2024中国铁路南昌局集团有限公司江西南铁商务旅行服务有限
公司招聘笔试参考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、关于我国地理位置的叙述，下列说法正确的是（　　）。

 A． 北回归线穿过我国南部，北极圈穿过我国北部

 B． 从经度看，我国全国位于东半球；从纬度看，我国大部分在低纬度

 C． 我国位于北半球，在亚洲东部，东临太平洋

 D． 我国领土最东端位于东五区，最西端在东九区，跨五个时区

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项错误，北回归线穿过我国南部，但北极圈只穿过俄罗斯、美国、加拿大、丹麦、冰岛、挪威、瑞典、芬兰8个国家，不穿
过我国。B项错误，从纬度看，我国大部分地区处于中纬度，小部分处于低纬度，没有位于高纬度的地区。D项错误，我国领
土最西端位于东五区，最东端位于东九区，跨五个时区。

2、关于地下水，下列说法不正确的是：

 A．地下水能在岩石孔隙中自由流动

 B．沙漠地区的地下水资源严重匮乏

 C．地下水的无机盐含量比地表水更高

 D．敦煌月牙泉是地下水溢出地表形成的

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项正确，地下水按物理力学性质不同，可分为结合水、毛管水和重力水，其中重力水指在重力或其它水动力作用下在岩石
空隙中自由流动的水。狭义的地下水则指重力水，在国家标准《水文地质术语》（GB/T 14157-93）中，地下水是指埋藏在
地表以下各种形式的重力水。

B项错误，沙漠地下通常有丰厚的疏松砂层，处于盆地较低地势的聚水位置。砂粒间有较大的孔隙以便贮存水，沙漠地下大范
围的砂质沉积体，就像巨大的贮水容器一样。地表干砂层则好像这水库的盖子似的，阻挡着太阳的照晒，使地下水免遭蒸
发。正是由于这个原因，许多沙漠具有丰富的地下水，而不是严重匮乏，选项表述错误。

C项正确，地下水长期与岩石、土壤接触，溶解了大量的无机盐，因此一般地下水相对来说硬度偏高，属硬水；而雨水、河
水、湖水等地表水由于无机盐含量较少，硬度较低。

D项正确，敦煌盆地区域地下水位普遍较高，在此条件下，西北部平原区地下水通过地下径流进入泉域后，在地形较低的洼
地溢出地表，即形成了月牙泉。

本题为选非题，故正确答案为B。

3、十一届三中全会以来，由于党的路线、方针、政策的正确制定与落实，我国经济社会各个方面取得了举世瞩目的伟大成就，这说明：

 A．上层建筑对经济基础的反作用

 B．上层建筑的进步可以解决经济基础发展的根本方向

 C．经济基础的发展总趋势是由上层建筑决定的

 D．经济发展的规律是可以改变的

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，党的路线、方针、政策属于上层建筑的范畴，它的制定与落实推动了我国的经济和社会取得举世瞩目的成就，这
体现出了上层建筑对经济基础的反作用。　　

B项错误，上层建筑只能反作用于经济基础，但不能解决经济基础的发展方向。

C项错误，经济基础发展的总趋势是由生产力决定的而不是由上层建筑决定的。

D项错误，经济发展规律是可以利用的，但是不可改变。

故正确答案为A。

4、下列属于犯罪中止的是（　　）。
 A． 已经着手实行犯罪但犯罪未发生

 B． 在犯罪过程中，自动有效地防止犯罪结果发生

 C． 在犯罪过程中，由于行为人意志以外的原因犯罪结果未发生

 D． 行为人为实施犯罪而准备了工具，但没有着手实施犯罪

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
犯罪中止是指在犯罪过程中，自动放弃犯罪或者自动有效地防止犯罪结果发生的未完成形态。因此B项正确。

5、某木材加工厂非法占用耕地建造厂房，经土地承包经营人张某举报，当地主管部门对该厂作出行政处理决定：责令限期拆除厂房，退还土
地；没收建筑物和其他设施；涉案人员移送公安机关立案侦查。该厂收到处理决定后未提出异议，超过规定期限2年仍未拆除厂房及退还土地；
主管部门也未将涉案人员移送公安机关立案侦查。关于本案，下列说法不正确的是：

 A．木材加工厂违法占地建房，主管部门的行政处理决定合法

 B．木材加工厂放弃异议、逾期未拆除厂房，主管部门应申请法院强制执行

 C．当地检察机关有权向主管部门发出检察建议，督促其履行职责

 D．张某对主管部门的行政不作为行为有权提起行政诉讼

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误，根据《土地管理法》第七十七条第一款规定：“未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地的，由县级以
上人民政府自然资源主管部门责令退还非法占用的土地，对违反土地利用总体规划擅自将农用地改为建设用地的，限期拆除
在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设施，恢复土地原状，对符合土地利用总体规划的，没收在非法占用的土地上新建
的建筑物和其他设施，可以并处罚款；对非法占用土地单位的直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构
成犯罪的，依法追究刑事责任。”木材加工厂占用的土地为耕地而非建设用地，不符合土地利用总体规划，主管部门只可以要
求木材加工厂拆除厂房退还土地，无权没收建筑物和其他设施。

B项正确，根据《土地管理法》第八十三条规定：“依照本法规定，责令限期拆除在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设
施的，建设单位或者个人必须立即停止施工，自行拆除；对继续施工的，作出处罚决定的机关有权制止。建设单位或者个人
对责令限期拆除的行政处罚决定不服的，可以在接到责令限期拆除决定之日起十五日内，向人民法院起诉；期满不起诉又不
自行拆除的，由作出处罚决定的机关依法申请人民法院强制执行，费用由违法者承担。”木材加工厂放弃异议、逾期未拆除厂
房，主管部门应申请法院强制执行。

C项正确，根据《行政诉讼法》第二十五条第四款规定：“人民检察院在履行职责中发现生态环境和资源保护、食品药品安
全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域负有监督管理职责的行政机关违法行使职权或者不作为，致使国家利益或者
社会公共利益受到侵害的，应当向行政机关提出检察建议，督促其依法履行职责。行政机关不依法履行职责的，人民检察院
依法向人民法院提起诉讼。”木材加工厂非法占用耕地属于迫害自然资源的行为，主管部门不履行申请强制执行的职责，当地
检察机关可以发出检察建议。

D项正确，根据《行政诉讼法》第十二条第一款第六项规定：“人民法院受理公民、法人或者其他组织提起的下列诉讼：
（六）申请行政机关履行保护人身权、财产权等合法权益的法定职责，行政机关拒绝履行或者不予答复的。”主管部门未将涉
案人员移送公安机关立案侦查，也未申请法院强制执行，没有履行保护张某财产权益的职责，属于行政不作为，张某有权提
起行政诉讼。

本题为选非题，故正确答案为A。

6、下列自然现象中，反映的哲理不同于其他三项的是：

 A．涨潮时小鱼吃蚂蚁，落潮时蚂蚁吃小鱼

 B．青蛙发育过程要经历受精卵、蝌蚪、幼蛙、成蛙四个阶段

 C．鲨鱼在海洋中处于食物链顶端，但在陆地上连一只老鼠都无可奈何

 D．强悍的蓝甲蟹因相互残杀而死亡，软弱的蓝甲蟹因善于保护自己而繁衍昌盛

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，涨潮时，海水把蚂蚁冲进海里，小鱼吃蚂蚁。落潮时，小鱼被留在岸上，无法脱困，蚂蚁吃小鱼。体现了矛盾同
一性原理，矛盾双方相互贯通，在一定条件下可以相互转化。

B项错误，青蛙发育过程要经历受精卵、蝌蚪、幼蛙、成蛙四个阶段，体现了发展的观点，即事物不断前进的过程。

C项正确，鲨鱼在海洋中处于优势地位，在食物链顶端；到了陆地上，环境变了，处于劣势地位，连老鼠都无可奈何。体现了
矛盾同一性原理，矛盾双方相互贯通，在一定条件下可以相互转化。

D项正确，强悍的蓝甲蟹因生性凶残自相残杀，软弱的蓝甲蟹因示弱退让自保繁衍。体现了矛盾同一性原理，矛盾双方相互
贯通，在一定条件下可以相互转化。

本题为选非题，故正确答案为B。

7、下列描述与所指节气对应正确的是：

 A．至于仲春之月，阳在正东，阴在正西——立春

 B．麦至是而始可收，稻过是而不可种——夏至

 C．阴极之至，阳气始生，日南至——秋分

 D．水始冰，地始冻，雉入大水为蜃——立冬

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，汉朝董仲舒在《春秋繁露·阴阳出入上下》中说道：“至于仲春之月，阳在正东，阴在正西，谓之春分。春分者，阴
阳相半也，故昼夜均而寒暑平。”

B项错误，“麦至是而始可收，稻过是而不可种”大意是有芒的麦子快收，有芒的稻子可种，对应的节气是芒种。

C项错误，古人云：阴极之至，阳气始生，日南至，日短之至，日影长之至，故曰“冬至”。意思是自冬至起，天地阳气开始兴
作渐强，冬至一阳生、天地阳气回升，所以自古以来将冬至视为吉日。

D项正确，元代文人吴澄编著《月令七十二候集解》，他将一年二十四节气分成“七十二候”，每个节气分成三候。立冬三候
为：“一候水始冰；二候地始冻；三候雉入大水为蜃。”

故正确答案为D。

8、党的二十大报告指出，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。下列不属于报告中提及的未来五年主要目标任务的
是：

 A．国家安全体系和能力全面加强，基本实现国防和军队现代化

 B．居民收入增长和经济增长基本同步，劳动报酬提高与劳动生产率提高基本同步

 C．全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平进一步提高，中国特色社会主义法治体系更加完善

 D．经济高质量发展取得新突破，科技自立自强能力显著提升，构建新发展格局和建设现代化经济体系取得重大进
展

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，B、C、D三项正确，党的二十大报告指出，“未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，主要
目标任务是：经济高质量发展取得新突破，科技自立自强能力显著提升，构建新发展格局和建设现代化经济体系取得重大进
展；改革开放迈出新步伐，国家治理体系和治理能力现代化深入推进，社会主义市场经济体制更加完善，更高水平开放型经
济新体制基本形成；全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平进一步提高，中国特色社会主义法治体系更加完善；人民
精神文化生活更加丰富，中华民族凝聚力和中华文化影响力不断增强；居民收入增长和经济增长基本同步，劳动报酬提高与
劳动生产率提高基本同步，基本公共服务均等化水平明显提升，多层次社会保障体系更加健全；城乡人居环境明显改善，美
丽中国建设成效显著；国家安全更为巩固，建军一百年奋斗目标如期实现，平安中国建设扎实推进；中国国际地位和影响进
一步提高，在全球治理中发挥更大作用。”

本题为选非题，故正确答案为A

9、2020年的中央经济工作会议提出：增强产业链供应链自主可控能力，产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。下面对产业链的理解
有误的是（ ）。

 A．产业链是对产业部门间基于技术经济联系而表现出的关联关系的描述

 B．产业链中存在着较多的上下游企业之间的关系和相互价值的交换

 C．产业链实质是不同产业的企业间的关联，即各产业中的企业间的供需关系

 D．产业链同时也是价值链，但占据产业链高端者并不能得到更高的利润

〖正确答案〗
D
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